



铁血琼崖

纪念抗日战争胜利70周年特别报道
琼崖纵队

A04

海 上 云 淡
余 余 驱 鬼
还 休 忘
诗 篇 血 就
问 后 生 司 记
当 年 壮 烈
那 日 从 容
再 度 回 眇
当 教 中 华 眇 目 中

(杨靖宇)

笑 侵 奴 痞 妄
徒 施 伎 惑
丈 夫 矢 志
为 复 国 兴
铁 骑 狂 越 正 纵 横
冰 蕃 寒 山
雪 漫 残 阳
铁 骨 铁 风

龙 唐
3.31
沁 园 春

2015年7月27日 星期一

值班主任：程旺 主编：丁静 美编：许丽

国共两党携手，发动汉族黎族群众3000余人，历时半月击退盘踞那大日军

琼崖抗战首克重镇

■本报记者 徐一豪 特约记者 谢振安
通讯员 张琳

儋州市那大镇东风路，一座基督教堂巍然矗立。这座历经百年风雨的西式教堂，见证了一个多世纪以来琼岛西部的风云变幻，更亲历了琼崖抗日战争时期一场重要的战斗——围攻那大战斗。翻开史册，追访旧事，庄严神圣的老教堂风云突变，隆隆枪炮声依稀人耳。

日伪盘踞那大 我军西迁受阻

1939年，日寇侵琼。4月16日，日本侵略军循海道在白马井登陆，入侵儋县，并在白马井设立海军陆战队司令部，随即侵占儋县署新州。所到之处，烧杀淫掠，无恶不作。5月4日，日本海军陆战队与伪军詹松年部侵占琼西重镇那大。日伪军以那大基督教教堂为据点，驻有日军100余人及伪军1个中队200多人。

“那大西北通白马井海道，东北接澄迈、临高，东南直通琼崖五指山腹地。”儋州市委党史办公室史学副研究员唐卓昌介绍，彼时那大是琼西重镇，交通要道。“那大墟的日军犹如一颗钉子，钉在进入琼西山区的重要关口，琼崖特委和琼崖抗日独立总队要西迁，一定要拔掉它。”

1939年10月初，琼崖特委、琼崖抗日独立总队对当时的抗日形势进行了认真分析研究，认为琼崖抗日战争已由琼山、文昌扩展到了澄迈、临高、儋县、昌江、感恩五县，而特委抗总队仍偏居琼文一隅，不便领导全局，且琼文地处平原，为日军瞩目地区，不宜持久抗战。

为适应发展和变化的抗战形势，琼崖特委和琼崖抗日独立总队积极酝酿西迁，向



本报记者 苏晓杰 摄

儋州市那大基督教教堂，见证了琼崖抗日队伍击退驻那大日军的历史一幕。

临高、儋县山区转移，创立山区抗日游击根据地。但那大的日军是个大障碍，为此，特委派遣独立总队队附马白山率领第三大队到儋临地区，加强对琼西地区抗日的领导。

两党携手抗日 各方队伍集结

“当时敌强我弱，那大日伪军训练有素，且武器装备精良；第三大队只有200多

人，装备差，特别是缺乏攻城武器。”唐卓昌介绍说，马白山经多次调研，最后确定作战方案，决定扬长避短，打一场人民战争。

战前，马白山与国民党乡政等各方面人士在南丰乡松门村召开联席会议，共商携手攻打那大事宜。会议决定成立围攻那大行动委员会和指挥部，并推举马白山为行动委员会主任兼总指挥，第三大队大队长张开泰、政训员陈石以及洛

但是，兵强马壮的日伪军并不好对付。那大墟虽无城墙，但地势高，且四周无

基乡长朱文凤为行动委员会副主任兼副总指挥。

同时，决定由洛基、陶江、南丰、和祥、和民、清平、兰洋等各乡组建的地方抗日武装，配合第三大队对日军作战。各方队伍迅速组建起来，大家摩拳擦掌，士气高涨，随时准备投入战斗。

但是，兵强马壮的日伪军并不好对付。那大墟虽无城墙，但地势高，且四周无

房屋，视线好。而日军占据了制高点那大基督教堂，易守难攻。“当时在那大周边十多公里远都能看到教堂钟楼的尖顶。”唐卓昌介绍，日军只要在楼上架一挺机枪，便足以对付进攻的正规部队，更不用说只拥有土枪土炮的抗日武装了。

没有攻城武器，强攻明显不行。围而不攻，断敌给养，无疑是更好的选择。

10月21日，琼崖抗日独立总队第三大队、国民党儋县游击队第四大队、各乡游击队以及汉族、黎族武装群众3000余人开始围攻那大日伪军。各方按既定计划迅速行动。各乡群众破坏通往那大的公路；各乡武装群众和民兵封锁进出那大的所有通道；武工队潜入市区获取情报；国民党各乡政人员清查户口，严防奸细，严密封锁消息。

铁桶围城半月 敌军不战而逃

围攻那大战斗打响后，主力部队部署在那大四周，如有日军出动，则给予伏击，夜间又不断骚扰。日军顿时陷入了人民战争的汪洋大海，进不得，退无路，居不宁，龟缩墟内，惶惶不可终日。此外，因交通中断，又慑于我军声势，驻守新州的日军也不敢前来救援。

琼纵骁将、抗日英雄符志行也参加了当年的战斗，他在《剑花·符志行专辑》中写道：“当时参与围攻的武装群众很多，但多是带土枪土炮的老百姓，对敌人的威胁不大。尽管如此，因围攻的人多，日军也不敢出动，只呆在阵地守卫。”

围城久日，龟缩在那大墟内的日伪军供给断绝，而我军人民战争的优势得到凸显，各乡群众踊跃送钱送粮，抗日武装的供给不断得到补充。半个月之后，孤立无援的日伪军终于坚持不下去了。

(本报那大7月26日电)

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

评论

农民工有“娘家”权益才更有保障

广大农民工怀揣着对美好生活的向往和追求，告别亲人，告别故土，投入到海南国际旅游岛建设的浪潮之中，他们是改革开放和工业化、城镇化进程中的新型劳动大军，是新时代的新特色。可以说，广大农民工已经成为了工人阶级重要的组成部分。而工会是党领导的工人阶级群众组织，也是党联系职工群众的桥梁和纽带，更是职工群众利益的代表者和维护者，吸纳农民工加入工会，让农民工异地就业找到自己的娘家，既是工会组织与时俱进、健全自身发展的需要，也是团结、凝聚、服务农民工群体的需要。

一段时间以来，由于宣传工作不到位、农民工流动性大、基层工会作用发挥不够和凝聚力不强等诸多原因，使得农民工入会积极性不高、入会率较低，目前我省113万多农民工游离在工会组织之外。加之农民工合法权益遭受侵害的现象时有发生，农民工群体维权困难的事例屡见报端，推动农民工加入工会组织、维护农民工合法权益已刻不容缓。

推动农民工加入工会组织，还需要切实发挥好工会职能。首先，要努力做到工会经费向基层下沉，要从人、财、物等方面更多地向农民工倾斜，切实保障好基层工会组织的办公场地、人员、经费等，使基层工会组织更有力量。其次，要切实维护好农民工的合法权益，做好其劳动就业、收入分配、社会保障、劳动安全卫生等权益维护工作，维护好女职工特殊权益，帮扶困难职工解决医

疗、子女就学等问题。再次，还要不断丰富农民工群体的精神文化生活，通过心理咨询、技能培训、业余文体活动等多种多样的工会服务，丰富农民工的业余生活。

只有不断加强宣传、创新服务，让农民工深入了解工会、信任工会，有更多获得感，才能增强农民工入会积极性。也只有把工会力所能及的工作与农民工的实际需要结合起来，不断创新服务内容和服务形式，才能更好地解决农民工诉求、维护好农民工权益，才能让“职工之家”真正成为农民工“温暖的家”，才能凝聚和引导广大农民工在经济社会建设中发挥更大作用。

案卷失踪后 法律不能玩失踪

■戴先任

据澎湃新闻报道，山东菏泽人张俊旗因对定陶县法院一审判决不服，提起上诉，菏泽市中院于1995年7月10日作出撤销原判、发回重审的裁定。但因为法院案卷失踪，从1996年等到2015年，张俊旗依然没有等到自己上诉案件的二审开庭。因为案卷失踪，这起并不复杂的刑事案件已经延宕了19年。

很难想象，一起刑事案件的案卷在原告上诉期间，却凭空消失，到底是有人有意为之，还是无心之失？不管是哪种原因，这种情况都是绝对不允许发生。丢失案卷本身对原被告双方的权利都有损害，也使整个案件难以推进，让简单明了的案件变得异常复杂起来。

亡羊为什么不补牢？根据《最高人民法院关于严格执行案件审理期限制度的若干规定》，在发现上诉案件材料不齐全的，应当通知一审法院5日内补齐。本来是法院的错误，将案卷弄丢，法院应该赶紧改正错误，补齐材料，审结案件，还要找到案卷丢失原因，如果是有人有意为之，则应追究相关责任人的责任，如因法院内部工作流程存在漏洞，也要赶紧亡羊补牢。但长达19年过去，定陶县法院不仅没有查明原因，甚至把因为法院原因而耽误的原告晾在一边达19年。现在看来，案卷丢失，相比与19年来该案被搁置，还是对相对轻微的错误。

案件烂尾是对司法正义的亵渎。司法部门本应是法律的守护者，而在这次案件中守法者却成了法律的无视者。案卷失踪，相关法院应该零容忍，做好善后工作，又怎能因案卷失踪将一起刑事自诉案件变成了烂尾案件。如果此“经验”被复制推广，司法的尊严将荡然无存。司法是维护社会公平正义的最后防线，如果案卷会平白无辜丢失，原被告双方的正当权益可以多年无视，当地司法正义便只停留在纸上。

只有司法正义，社会正义才会无远弗届。若非张俊旗19年来每年都坚持到定陶县法院打听案件的进展，又被媒体曝光，这起案件的的命运必然会不了了之。法律底线不可触碰、不容亵渎，手执法律公器的司法部门，更要坚守法律原则，恪尽职守。只有建立健全责任倒查机制，追查责任，案卷丢失案件才不会成为糊涂账，类似的事情才不会反复发生。法律必须要做到无远弗届，无论是空间上的还是时间上的，只要案件没有终结，就应该继续追查下去，也只有这样，才能让人民群众在每一起司法案件中都感受到公平正义。

海南观察

■ 饶思锐

今年我省各级工会系统将发展农民工入会作为各项工作的重中之重，以便最大限度地将农民工吸收到工会系统中来。当前，在琼务工的143万农民工中，已有29.2万人被全省组建的1.7万个基层工会发展入会。(7月24日《海南日报》)

“状元游街”是教育改革的倒车

来论

■ 龙敏飞

据中国新闻网报道，7月25日，山西晋城皇城相府2015年全国高考状元表彰典礼在此盛大举行。来自甘肃、吉林、内蒙古、山东、河北、河南、山西7省市自治区的10名高考状元，身穿状元服，肩批大红花，骑着高头大马，进入皇城相府御书楼广场，接受“康熙皇帝”第一甲状元赐进士及第”的敕封，每人赏“诏书”一册、人民币10000元。

从2004年7月开始，教育部就反对“炒作状元”，希望各媒体和网站停止此类宣传；2005年，教育部又发布高考宣传“八不准”通知，其中就有不围绕任何高分考

生个人进行宣传……而此后，几乎每年，教育部门都有类似的强调，但效果甚微，炒作状元一如既往地火热，比如这次的“状元游街”，便是对禁令的一种无视。

因为教育部门的禁令只是倡导性质的，没有强制性，所以无法从根本上对这类行为进行有效约束。

而相比起无关痛痒的规定，现实的各种利好则都是很多参与者无法舍弃的。对学校而言，出了状元也就有了教学成绩，自然也不就不愁优质生源了；而对一些企业而言，比如此次的皇城相府，用状元来炒作，有利于企业提高知名度，从而创造更大的经济效益；而对于状元本人而言，接受这类炒作，便有不菲的收入。

要知道教育的目的，不是给人提供炒作的对象，也不是制造“分数的囚徒”。而当前的现实，却步入了这些沉疴。“状元游街”俨然成了教育改革的反面案例，只有让教育回归理性、去除不济的功利化，才能让素质教育尽早照进现实。

律统一规范见义勇为。

①法制网：“少而精”的管理将更科学。集中取消职业资格许可和认定事项之后，政府对职业资格实行少而精的“清单管理”，对促进就业创业承担的职责非但没有减轻，反而将大为突出和强化。政府将继续为公民就业创业创造良好的法治环境，“更好地发挥政府作用”一刻也不会放松。



图时 说事

商家行贿也治罪

据媒体报道，为承包医院的建筑装修项目并获利，承包商周某向某医院负责人行贿20万元，并顺利取得了该项目。周某本以为是隐秘安全的一笔交易，却随着受贿人的落网而案发。日前，北京市海淀区法院以行贿罪判处周某有期徒刑五年。

或许，行贿者会觉得有点冤枉：自己花了钱揽来工程项目，也是社会情势所迫，不得已而为之。但是其公然违反国家相关法律，以不正当的手段介入竞争，不但触犯了刑律，也破坏了

市场经济的正常秩序，若不依法惩办，官风、党风、民风又如何能正起来呢？只有坚决地将行贿者与受贿者共同治罪，反腐败才会收到预期效果，清正廉洁才会成为政坛的普遍风气，人民大众才会真正扬眉吐气。这正是：

商家行贿也治罪，
岂容恶俗漫天飞。
法律不是装饰物，
反腐惩劣兴风雷。

(图文/吴之如)

微评

@人民日报：别让商业裹挟一切。北京什刹海、南锣鼓巷因商业味太浓落选国家历史文化街区。商业不是万恶之源，但沉淀着人文气息之地，一旦被过度开发，聒噪声不断，商业味过浓，就冲淡了文化的真与纯，毁了历史的韵与魂。商业主义的推土机所向披靡，我们该疑

问：如此追逐物质，究竟为了什么？如果本末倒置，再热闹再光鲜又有何益？

②法制日报：应赋予见义勇为者损害求偿权。见义勇为是人性的光辉，然而，由于制度不完善，英雄流血又流泪现象，近年来屡见不鲜。因此，除了政府保障外，还应赋予见义勇为者损害求偿权和责任豁免权。此外，各地见义勇为地方法立法在各方面，并不一致，也亟待以法

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp@163.com